



网络战的艺术： 超限战争的典范

布赖恩·M·马赞内克 撰文
石海明 译

布赖恩·M·马赞内克是国际《科学研究文摘》的一位高级情报分析师，曾在美国情报界、参谋长联席会议联合参谋部、国防部办公厅、国防威胁削减局和国土安全部担任不同职务。

美英两国近日发出了筹划应对网络战争的强烈信息，其中，美国在一份战略报告中将网络攻击视同“战争行为”，宣称要用传统军事力量“对等”报复来自互联网的攻击，“如果你关掉我们的电网，我们也许会向你的烟囱里扔枚导弹。”英国则选择发展网络武器针锋相对，英国官员2011年5月30日首次证明了这一计划的存在。而就在5月25日，我国国防部也证实，广州军区为提高部队网络安全防护水平建立了“网络蓝军”。消息一出，西方舆论又掀起一片质疑与责难之声：这个“网络蓝军”是否就是网络部队？网络战争究竟是什么样子，目前学界仍众说纷纭，但美国、英国等西方国家对网络军事化的关注与渲染，却颇值得我们重视。布赖恩·M·马赞内克撰写的“网络战的艺术”一文，对我国网络空间发展战略进行了猜测与剖析。尽管有诸多不客观之处，但却有助于我们了解国外学者的思维和想法。实际上，考虑到美国在诸多国际问题中所表现出的霸权主义和双重标准，我们认为，文中阐述的中国对美国网络基础设施的战略突袭，在现实中可能恰恰相反。而作者提出的美国的应对之道，对我们也具有参考价值，这也恰恰是本刊编发此文的一个初衷。

有关网络空间的主导权问题正日益引发中国的关注,这种关注不仅聚焦于中国如何提高自己传统的情报搜集能力,而且旨在谋求一种新型的军事作战力量,一种对他国经济和关键基础设施等领域的有效打击力。

换言之,中国当前对网络空间的严重关切,目的在于谋求获得一种网络作战能力。在美国国防部今年提交国会的“中国军力报告”中,相关人员就明确提到了,“中国军力发展的重心正在从传统的陆、海、空等物理空间向网络空间进行拓展。”对中国网络战这种整体战略的深刻理解,将有助于我们更好地洞察,中国军队未来发展的走向及企图。尤其是考虑到当前美国(无论是军方还是民间)严重依赖网络这一现实,上述这一点的战略意义就更加凸显了。

中国网络战争的根源

就某种意义上而言,当前中国对网络战的关注,是其传统军事战略思想的延伸,如可追溯到孙子的“以弱胜强”思想以及毛泽东的“人民战争”概念。当前中国军事战略思想的变革,与其不断拓展的地缘战略利益密切相关,如维护政权的生存,主导亚太区域,增强全球影响力,以及防止台湾独立并最终完成国家统一。

自20世纪90年代早期以来,网络战已经成为中国军事战略的核心思想之一。在1991年,透过美伊之间的海湾战争,中国领导人无痛苦但又极其清晰地认识到,高科技对于打赢现代战争至关重要。可以讲,哪支军队拥有信息优势,哪支军队就能轻而易举地战胜对手。正是在这种背景下,中国的军事战略专家迅速接纳了“军事革命”这一概念,认定未来的战争将不再仅仅是比拼火力,转而变为制信息权的较量。考虑到在未来的一场中美军事冲突中,中国不太可能从正面击败美国,于是,在1999年,两位中国空军的大校军官——乔良和王湘穗——系统阐述了“超限战”思想,认为未来的战争将“超越一切界限和限度”,并且提到网络空间的利用也将在未来军事冲突中扮演重要角色。

10年后的今天,中国军事变革的成果是惊人的。尤其是在近年来,依托其快速发展的国家经济,中国在网络空间的作战能力得以逐步增强。正如美国国防部主管亚太安全事务的助理副部长理查德·劳里斯在2007年所指出的:“中国在网络空间的军事实力已经从单纯的防御他国攻击转变为有能力对他国发起攻击,在这种巨大的转变背后,中国蓬勃发展的经济显然起到了至关重要的作用。”

我们很难评估中国的网络战能力,不过,可以肯定的是,中国一定在网络战的相关领域投入不少。同样明显的是,他们的投资目前正在逐步增加。根达特茅斯学院技术安全研究所2008年的一份研究报告显示,在美国的潜在竞争者中,中国在网络战方面已经

独立发展起了全面的实战能力。

当然,中国并非是在一夜之间就获得这种能力的。他们对网络战关注的兴趣导致了对其持续的、倾向性的投资。早在2003年,中国人民解放军就已经建立起它的第一支网络战部队。从那时起,中国就主要通过经济手段迫使IT类公司(尤其是微软)解密有关计算机软件及应用方面的敏感信息和专有信息。这些信息使中国人民解放军能在微软开发出一些应用程序的补丁之前就掌握了一些软件的安全漏洞。此外,它还大大加强了中国通过植入恶意软件搜集敏感信息,以及对网络和基础设施进行攻击的能力。

或许,能展示中国网络战能力蓬勃发展的一个最好案例,就是“泰坦雨”(titanrain)网络攻击事件。“泰坦雨”发生在2003~2005年之间,在此期间,美国政府的数百台计算机以及美国和西欧盟国联接的计算机网络遭到了全面入侵。据美国一些媒体报导,发起网络侵袭的3个路由器都来自中国广东。尽管这些网络攻击造成了一些破坏,并对美国的国家安全构成了严重威胁,但把这些间谍性质的攻击与若隐若现的大规模网络攻击相比时,就会发现前者还真算不了什么大麻烦,后者正致力于超越网络间谍的功能,试图在通过网络空间的攻击达到与现实世界中一样的军事作战效果。

为什么发动网络战?

我们认为,中国通过网络战达到军事作战效果的兴趣开始于战略威慑。其目的不是吓阻其它国家对发动网络战,而是想利用网络战的威慑效果,慑止那些试图挑战中国国家战略利益的国家。当然,在短期内,中国的主要焦点是台独问题。中国试图利用网络战阻止美国军方介入台海冲突。就威慑效果而言,网络战威慑战略的一个优点是,相对于其它战略武器威胁(如核武器威胁),它是一种更为实际的战略威胁。中国不会利用其有限的核力量来阻止美

1. 2010年5月21日,美国网络司令部形成初始作战能力。



国染指台海问题,尤其是在其宣称不首先使用的核武器的政策约束下。但是,作为一种较克制的报复性反应,中国发起一次战略性的网络战攻击,因为较少受到国际舆论的指责,这是完全可能的。此外,网络空间归属性的问题也给了袭击发动者一个否认机会,这就使得网络战更加具有吸引力。于是,中国培育起一支管理较为松散的“反台独黑客”,他们被称作21世纪版本的毛泽东“人民战争”力量、显然,中国因此而获得了一种网络战战略威慑力量。

传统的威慑理论主要是围绕核战争而构建的,但其应用却能够扩展到今天的网络战。在冷战期间,美国和苏联采用了一种“确保生存”的核力量理论,以保持一种适度的、可信的威慑。这种理论先是由赫尔曼·卡恩提出,后来被托马斯·谢林(因《冲突的战略》一书而获得诺贝尔经济学奖)所发展,其意义在于保持一种相对的战略平衡。这种做法虽然存有争议,但却通过大规模核报复-相互确保摧毁的恐怖平衡防止了世界大战的爆发。当然,威慑既可以是进攻性的,也可以是防御性的。

人们在评价中国的网络战威慑能力时,往往会关注其网络攻击力。威慑要真起作用,威慑的对象就必须是一个理性行为者,美国就是如此。实际上,美国社会和政府决策的内在透明,保证了在一场军事冲突中(如涉及台湾的冲突),美国对威慑是可以认知的。威慑目标可分为“反击军事目标”和“反击价值目标”两种,前者以军事目标为对象,后者以民用基础设施、民众或对方其它任何有价值的设施为对象。中国相信,网络战威慑对这两种目标都能起到明显的战略威慑效果。然而,中国的网络战威胁还不仅仅局限于威慑敌对国家——如美国——的军事目标和一切有价值的目标。为达到以上所讨论的威慑效果,中国还有在威慑失效以后实施惩罚或采取实际行动的准备。在以下3种冲突中,中国必然会这么做。

对台作战

最有可能的一种情况就是对台作战。在军事冲突发生的情况下,解放军一定会对台湾的防御系统实施快速打击,同时拖延美军进入台湾海峡的时间,并在他们到达的时候,削弱其作战能力。美国的网络战专家詹姆斯·马尔韦农简述了可能发生的情况:“对解放军来说,针对美国的信息作战系统打信息战,以削弱甚或迟滞他们在台湾的军事力量部署,这是一种有吸引力的非对称战略。美国武装力量体系高度依赖复杂的信息系统和物流供应网络……如果解放军的信息作战力量能够侵入甚或破坏这些系统,从而延缓美军航母编队到达事发地,同时对台湾的核心目标,实施一场近程弹道导弹、“第五纵队”以及信息战协同攻击,那么,台北很快就会向北京屈膝投降……”



1. 2010年11月16'18日,来自25个北约成员国的计算机专家实施了“赛博联军2010”的网络电磁防御演习,内容包括网络电磁事件响应,跨局合作以及战略决策。

在中国看来,美国的后勤系统是其军事力量链条中最薄弱的环节,而且在战争的最初阶段也最易被攻击。因此,中国有限的网络战力量一定会以美国的后勤系统作为主要攻击点。这种“先发制人”式的针对性攻击,可以说是中国军事战略中“在敌人之前掌握主动权”的体现。如此,中国发动的网络战就可以通过减缓美国援军的来达,达到使解放军对台湾军事力量的局部压倒性优势。

此外,由于美国对作战人员伤亡的极端厌恶,以及对所谓“鲍威尔主义”的迷信,美国必定会谋求依托对敌绝对优势的兵力来取得速胜。因此,除非部署更多的军事力量并建立起完善的物资供应系统,否则美国不会大规模展开军事行动。而这可能最终会使美国白白送给中国一个星期或更多时间,从而使中国获得控制台海的绝佳机遇,相对应的,美国介入台海冲突危机的代价自然就变大了。

假如这种“先发制人”的攻击不能成功,中国可能会放手利用网络战直接攻击美国的军事技术体系。这种攻击将集中于美国所依赖的准确的、实时的信息系统,譬如C⁴ISR系统。

中国对这种战术的运用是毛泽东主席那句名言的升级版,中国必须“封住敌人的眼睛和耳朵,使他们成为瞎子、聋子,并尽量迷惑他们的指挥官,令其变成疯子,以此获得胜利。如果我们没有忘记克劳塞维茨所言的“战争迷雾”的话,中国的这种军事理论将有效地对增加美国军队的战争迷雾,而使中国军队的战争迷雾减少。

亚洲的地区性冲突

中国人民解放军提高网络战作战能力的背后有美国的因素,但不仅仅是针对美国的。由于中国还可

能会与美国之外的其它国家发生有限战争,显然,在那些场合,中国针对美国的这些网络战作战能力也将会给它提供军事优势。

印度是中国在区域范围内最有可能的敌人。中国和印度的政治紧张局势始于1962年发生在喜马拉雅山争议地带的战争。当时,中国人民解放军对印军取得了决定性的胜利,但是此后小规模军事冲突却一直持续到了20世纪80年代后期,相关争议问题至今仍悬而未决。20世纪90年代中期,中国与印度签订了中印两国国家安全和平协议,抑制了“实际控制线”一带军事冲突的爆发。尽管如此,解放军仍然在不断加强对这一地带的控制。在这两个快速崛起的经济巨人之间,未来肯定还会发生冲突。

印度是一个越来越依赖网络高科技的国家。它拥有6000万以上的网络用户,而且其增长速度超过中国。印度经济令人瞩目的增长得益于全球化进程及其与世界其它国家在网络和计算机领域的可靠联系。如果中国能够在网络空间有效地对印度的民用目标实施网络战威慑,它就有能力成功地吓阻印度损害其国家战略利益。如果威慑失效,中国依然有能力打击印度经济的增长,使其丧失抵抗意志。

新德里的军事体系也很脆弱,是一支现代化程度较低的武装力量,它拥有所有可能的弱点。显然,印度的军队不可与美军同日而语。中国解放军显然能够利用其网络战能力攻击印度军队的弱点,而这将是中印之间一场有限的局部战争的一部分。在边境争议地带之外,潜在的印巴军事冲突中,中国还有可能在使用其网络战能力或明或暗地帮助巴基斯坦。中印两国军事冲突的可能性会随着两国在未来10年中相对力量的变化而增大。

伴随着印度谋求成为一支有影响的全球武装力量,其对网络空间的依赖将日益加剧,对此,中国的网络战实力将使其在未来的中印军事冲突中获得优势和益处。总之,中国的网络战实力,将不仅为与其在美国和印度的冲突中提供战略优势,面对任何可能和中国发生冲突的现代化国家,中国的网络战实力都将使其在冲突中保持战略优势地位。

全面战争

中国对网络战作战力量的充分运用,

很显然地会发生在一场与美国的全面无限战争中。这场军事冲突将会全面展示中国人民解放军传统战争和现代非对称战争方面的水平,甚至还可能包括核力量的运用。当然,我们必须认识到,这种情况发生的概率很小。根据美中经济与安全审查委员会的说法,中国领导人相信,未来的战争“将发生在有限的地区、时间,具有有限的政治目的,并将强烈依赖于指挥、控制、通信和计算机(C4系统)。不过,考虑到这种中美两国军事对抗的灾难性后果,无论其多么遥远,都值得认真加以研究。

对中国而言,中美两国全面战争中的战略网络战,将是一个以美国本土为目标的一个巨大的网络战场。早在2001年,美国计算机紧急响应小组(US-CERT)的高级分析师和北约组织,曾联合发表了一篇文章,强调了这一分布广泛而又不受限制的战略网络战的特性:

这样一个不受限的网络空间战场,将包括目标国家的关键基础设施、能源、交通、金融、供水、通信、应急服务以及信息基础设施等众多方面。它将很可能跨越政府和私人部门的界限,并且,如果关联足够复杂,将同时产生直接的战争效果和后续的持久影响。最终,不受限制的网络袭击将导致大量伤亡以及经济和社会的全面衰退。

这样一个战场将会以什么面孔出现呢?早在2002年,美国网络防御研究小组——一个私人网络安全研究群体就专门组织模拟了一场真实的对美国的战略性网络战攻击。他们给这一模拟攻击起名叫“黑天使”,该模拟演习假设敌方拥有一定的经费(5亿美元),并致力于扰乱美国社会,削弱其军事力量,瓦解其抵抗意志。“黑天使”被用来攻击铁路交通系统、石油和天然气管道、难以取代的电力基础设施、金融服务系统和应急服务系统,就像“9·11”那样,它旨在导致通用网络系统失效,进而打击美国。

中国的网络战很可能会像“黑天使”这样展开,并且不受诸多限制的约束。在与美国的全面战争中,中国可能不再需要掩饰其行动,并全面运用其网络战攻击能力(甚至远远超出“黑天使”的能力)。如果没有在金融和政治方面的限制,中国将竭力破坏尽可能多的网络基础设施,使美国的经济陷入混乱,从而消解美国打持久的全面战争的能力和意志。这种攻击很可能会

为前面我提到的中国人民解放军倡导的“人民战争”注入新的活力。

此外,中国还拥有超过2.5亿互联网用户,他们当中的许多人都可被雇用为“爱国黑客”,他们的计算机也可被政府用来作为分布式节点攻击系统的一部分。所有这些人、计算机都可以参与一场战略网络战的首次打击,一举击溃美国,就像几十年前日本人袭击珍珠港那样。中国还可以通过基于电子战的网络战,或者运用非核武器甚或电磁脉冲武器,达到放大这些网络攻击效果的目的,从而对北美的关键基础设施进行隐蔽性攻击。

此外,由于全世界计算机和网络系统都是互相联通的,这样一次袭击事件的影响将波及全球。在与美国的全面战争中,这样的战略网络战袭击将破坏关键的基础设施,并使美国经济遭到毁灭性打击,但是它们最严重的影响恐怕还在于对美国民众的意志的摧毁。通过造成一场遍布美国的服务系统——动力、应急反应、视听等系统——的失效,它将使民众对美国政府的信任危机。人们将对其个人财产和养老金的安全性、稳定性产生担忧,而社会的不稳定将进一步导致囤积居奇,这又将起到一种放大器的作用,使本来严重受损的国家基础设施雪上加霜。显然,中国将能够借此发动一场针对美国的秘密的战略心理战,从而把美国社会推向彻底混乱的边缘。

要做的反应

通过以上论述,我们不难发现,中国对网络的兴趣远远不止仅仅把它作为一个情报工具。中国热切地希望通过提高网络战作战能力,取得在战略威慑、有限战争甚或无限战争中的军事优势。我提到的这些情况,以及中国相应的网络战作战能力,值得美国国防规划人员和高级领导人严重关切。

我认为美国的应对举措,应该从对网络的全面保护开始。这一步是必须的,因为网络战的作战效果全球可及,所以必须迅速做出反应。为了达到全面而有效的防御效果,就需要在众多国家组成的联盟以及众多不同层次之间开展联合作战行动。这一建议得到了美中经济与安全审查委员会的采纳,该委员会在其2007年的一份报告中说,国会应当“敦促政府基于联盟来促成各国联合应对中国的网络攻击。”

1. 2011年2月1日~3月4日，驻德美军进行了名为“恶魔闪电”的计算机网络演习，旨在评估作战网络的可靠性、灵活性，图为2名美军士兵在网络控制中心进行操作。

这种多边联合防御计划的好处在于，与美国的联盟将不会耗费如提高传统军事能力那样巨大的投资，就可以达到效果。它只要相关网络信息系统在授权访问、修改信息等方面进行适当的技术变革，就将起到巨大作用。显然，这对许多北约成员国是一个受欢迎的消息，这些国家的预算已经由于应对人口结构的变化和巨大的社会安全问题而显得捉襟见肘。

事实上，这样一场联合军事防御行动已经出现了。继2007年俄罗斯对爱沙尼亚的网络战攻击以来，北约已开始投资于网络空间的防御。尤其是在中国网络入侵迫在眉睫的威胁情况下。盟国有更多的网络安全需要公开承认、协商并寻求应对。这些前期的尝试做法，将会被那些旨在赢得未来网络战的国家日渐认可，并逐步推进下去。毕竟，在世界网络一体的情况下，单独地面对网络战将比单独地面对传统战争更加危险。

与此同时，美国也需要承诺未来会加强保卫台湾。目前美国对保卫台湾的态度非常模棱两可。“台湾关系法”也未能对其提供明确的安全承诺，仅仅是声明任何对台湾的威胁将引起美国的“严重关注”。有人说这种模糊的承诺是有用的，因为它给华盛顿提供了一个“战略模糊”的必要，使美国能够灵活应对各种情况。然而，这种模糊性将被中国认为，“对美国而言，台湾并非如冷战时期的欧洲那样。”我们需要重建一个类似1955年共同防御条约一样的协议，以此给中国一个强烈而明确的信号：不论解放军在网络空间或其它领域具有何种打击能力，美国都将保卫台湾。

此外，就台湾来说，为减少误判的可能性，美国应当努力形成一个“宣言性质”的政策，以确保美国在应对与其自身利益相关的网络战时，有一个清晰的战略思维。这一政策应当不只承诺一种类型反应——以网络战回应网络战，还应当包括全面的军事应对措施。它将给世界发出这样一个信号，即美国

对网络战可能给其国家关键基础设施造成威胁的考虑，和对传统大规模杀伤性武器相关威胁的考虑，给予同等的重视。就核武器而言，战略模糊性在冷战时期，面对以常规武力占优的苏联，还是有用的。但是，如今网络战的威胁，要求美国做出

更明确回应的保证。这一政策还应包括一项明确规定，即窝藏“独立的”网络战袭击者就意味着对美国的军事进攻。

当然，美国也应该与中国直接对话，以便全面探讨美国对网络战如何做出反应。这种双边对话应该包括一些重要议题，诸如威胁削减机制、战争法。就后者而言，特别需要指出是，战争法如何应用于网络战及其它可能存在的威胁问题。

也许强调应对中国网络战威胁最显而易见的建议，就是加强美国在网络空间的攻防能力。在美军中，美国战略司令部是全球网络作战的整体规划协调者，且据称已经在其联合特遣队——全球网络作战司令部的指导下寻求更强的网络攻击能力。目前，美国空军司令部（其网络战任务最近得到了重新部署）、海军网络部队司令部和临时成立的陆军网络战大队的军事设施都在与美国网络战专业力量合作，致力于建立一个持久的跨部门联合机构，以应对网络战威胁。因为在网络空间，最好的进攻就是防御——这个道理相比其它领域更甚。

最后，美军必须继续革新以促进其自身的灵活性，从而使其军人能够在信息战或网络战袭击导致信息设备失效的情况下也能够积极应对，做出敏捷的反应。这一努力可以被视为，是对原来依靠网络的全体战士的一种能力的强化。此外，老式的印刷性实地手册、电话、铅笔、图纸必须仍然能够保持使用，尽管效率低下，但也能够在系统被网络战进攻摧毁的情况下继续发挥作用。对这些“B计划”战术，我们更应该经常进行演练。

正如国防部长罗伯特·盖茨最近所告诫的，美国应该对我们用来实现目标而且也能实现目标的所有技术保持谦虚态度：“……精确度的优势、传感器、信息与卫星技术已经使美军获得了传统军事能力之外的力量……但绝不要忽视心理、文化、政治和人的因素，它们可能会带来悲剧性的、低效的和不确定性的影响。”罗伯特·盖茨的建议尽管不是针对网络战，但也应该被那些致力于避免或减轻对美国进行电子攻击效果的人们牢记在心。

严肃对待网络战

来自中国的网络战威胁是实实在在的，并且还在不断增大。美国不能对来自这个亚洲竞争者不断增长的非对称性威胁视而不见。强有力的证据表明，中国的网络战作战力量，将在技术的复杂性和攻击力的强度，以及外空网络防御措施等方面加大力度。中国对网络战的兴趣已经从情报的搜集扩展到在战略和战术两个层面破坏美国的企图，旨在谋求获得非对称性军事优势。而且，北京在这方面的投资也不会减少。所有这些都使得美国对网络空间攻防能力建设的持续性投资成为必要，以便保护美国的国家安全，以及美国在这一领域行动的自由。

